

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadókörletben évente:
 Egy évre — 10 kor.
 Helyben kézben tartva:
 Egy évre — 80 kor.
 Helyben — 5 c.
 Vidékre postán szállítva:
 Egy évre — 24 kor.
 Helyben — 6 c.

TISZÁNTUL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét és
 ünnepnapok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczna-utca 8.

A szerkesztőség kizárólag visszajelzés
 vagy megrendelésre nem vállalkozik.

Hirdetések és hirdetések a
 kiadóhivatalban intézendők.

Egyenlőre árak 5 fillér.

NAGYVÁRAD április 21.

A vasutasok sztrájkja.

A liberális állam a szabad verseny alapján intézi gazdasági politikáját, belpolitikáját pedig a szabad szót, melynek módja a gyülekezési jog s a szabad írás, melynek módja a független szabad sajtó, tehát a gyülekezési és sajtó szabadság biztosítása mellett vezet.

Tulajdonképpen pedig óriási hazugságok közt folyik az élet. Ugyan hát ezért a liberális rendszerért harcoltak apáink?

Allami függetlenségért harcoltak, az eredmény, egy kissé nemzeti színűre festett kétféjű sas. Itthon szabad magunkat függetleneknek tartani, kint úgy sem tart bennünket függetlennek senki. Ez a hazugság bénítja meg állami fejlődésünket, mert az iskolában úgy tanuljuk, hogy független önrendelkezési jogunk van. Elfogadjuk tehát ezt ténynek, pedig csak misztifikáció, Chlopy rá a tanu.

Adminisztrációnk züllő, nemzetiségi viszályok közt élő társadalmunkban csak a választások biztosítására törekszik s e célból járja a szelid és goromba nyomás, a hivatalnokok korteskedése, a magyar faj kivándorlásának s a zsidóság beözönlésének elnézése. Így készül a szabad választáson alapuló parlament létrejötte, mely aztán a nemzet szabad megnyilatkozásának nevezetik.

A kormánynak nem egy szivességet

tett szociáldemokraták ablak beverései és vidékre ránduló agitátorai nem csinálnak toloncz eljárást, de gyűlésre menő vasuti alkalmazottakat toloncz házba visznek.

A katonaság nem kért fizetés emelést, kapott. Jó ha telik. A megyei adminisztráció nem kért fizetés emelést — kapott. Jó ha ezeknek is telik. A vasutasok egyetlen jövedelmet produkáló munkásai az államnak évek óta kérik a méltányos fizetés emelést, mit az osztrák vasutasok már 8 év előtt megkaptak és — felfüggesztik a kérelmet előterjesztő fő tisztviselőket.

És még egyet.

Mikor látta a kormány, hogy ki nem térhet a fizetés emelés elől, a vasutasok küldöttségének megmutatott egy tervezetet a fizetés emelésről. A vasutasok, memorandumban előterjesztett képe, mely pedig annyit sem biztosított volna, mint az osztrák vasutasok fizetése, 12 millió koronából volt fedezhető. A miniszter által mutatott terv 9 millió koronát jutott volna a vasutasoknak.

Ebbe is belé egyeztek.

Akkor jött a hír a javaslatról, melyet a kormány benyújtott s melyben csak 6 millió volt felvéve fizetés rendezésre. Hát ezt a vasutasok becsapásnak vették s most nem lehet mit mondani rá, mikor a vasutasok kijelentik, hogy többé nem hisznek a miniszteri szónak.

Szörnyű kép ez. Így történt meg a vasutasok sztrájkja, mely nem volt elő-

készítve senki által, de két óra leforgása alatt kivitték azt az egész országban.

Megdöböntő ez a sztrájk nemcsak azért, mert óriási kiszámíthatatlan, helyrehozhatatlan károkat okoz az államnak és az egész nagy társadalomnak, demegdöböntő azért is, mert az államnak esküt tett alkalmazottjai mondták fel a szolgálatot és engedelmisséget. Értetni és magyarázni lehet ezt a hallatlan és mindez ideig páratlanul álló sztrájkot, valamint ismervé a vasutasoknak rendkívül nehéz, de mindig pontosan és lelkiismeretesen teljesített szolgálatát, önmagában bírja magyarázatát az az elvitázhatatlan tény, hogy a közönség rokonszenve, dacára a nekik okozott kárnak és kellemetlenségnek, a vasutasok felé fordult, — de jogosnak még sem mondható a sztrájk, annak igazi jellegét eltagadni nem lehet.

Amde a kormánynak kötelessége számolni a helyzettel.

Erőszakoskodással pedig nem lehet itt semmire menni. Ha az állam azoknak is adott bőkezűen, akik nem várták de a választások befolyásolására igen alkalmasak, akkor azoknak is kell adni, akik fáradságos verejtékes munkájukkal, melyett életük kockáztatásával végeznek éjjelük nyugalmát is feláldozva, ugyan csak rászolgáltak arra. Ezek ugyanis régóta kérnek, meg is érdemlik, rá is vannak szorulva. Jogi és bumánus ok tehát sok van a kérelem megadására, de nem tudjuk, hogy a liberális állam előtt nyom e ez valamit a latban.

„TISZÁNTUL” TÁRCZAJA.

Vészkiáltások.

(Szabad szellem és hazaszeretet)

A magyar nemzet számára írta: Dr. Király Péter.

Kissé excentrikus keretben, de igen érdekes gondolatokat vetett papírra dr. Király Péter az 6 Vészkiáltásaiban. M-llőzzük a főléssleges keretet s térjünk egyenest a gondolatokra.

Nemzetünk hátramaradottságát dr. Király két körülménynek tudja be: egyik az osztrák elnyomás, másik a zsidók elhatárolódása. Az osztrákokról hallottunk már elég erélyes vélemény, ezzel a kérdéssel tisztában is vagyunk teljesen. De a zsidókról ily őszinte sorokat még alig olvastunk. Nehéz kissé erős színekkel, de valóságot festi.

Azzal kezd:

„Száműzzük magunktól minden elfogultságot, hogy az egyoldalú feifogás igazságtalanná ne tegyen bennünket. Egy népfajjal szemben, melynek él-tfája a legmesszebb múlt idők talajában gyökerezik és a mely nép az emberiségnek és az emberi kul urának mesés, csodás régmúltjában világraszóló sz repet játszott . . . Egy népfajjal szemben, a mely u ódaiban maig is él, mint néptördek, — habár mint politikai nemzet régen meghalt. Egy népfajjal

szemben, melyet a magyar kormány-politika annyira felkarolt: bizony az emberi leleményességnek nem könnyű feladat megtalálni a hangot és modort, melylyel a jellemzés nehéz munkáját közmegnyugvást kiérdemlő módon véghezhesse . . .

A zsidó nép érzékenysége minden iránt tulhajtott, a mi reájok nézve kellemes vagy kellemetlen, előnyös vagy hátrányos, káros vagy hasznos.

Ez azonban sok tekintetben indokolható, sőt menthető.

Magyarázatát s mentességét találja ez az ő életkörülményeik különlegességében, az ő sorsuk mostoha voltában, valamint azon viszonyok sajátosságában is, amely közöttük és az összes »nem zsidó« népek közt évezredek óta fenn áll.

Ők magukat joggal mondhatják legelgyottabb és legszerencsétlenebb népnek a világon. Hajdan a világ és az emberiség első szereplőit közé tartoztak . . . És ma? Senkijök és semmijök!

A magyarhoni zsidóság egy töredéke, a zsidóságnak értelmisége (intelligenciája), minden tőle telhetőt elkövet, hogy hitsorsosait megtalálja az antiszemitizmus (zsidóellenes törekvések) os orcsapásai ellen. Ők ugyszólván lelkek és testök minden erejével és erélyével szállanak sztra és folytatják a küzdelmet a

zsidóság érdekében. Jelszavok a »békesség« és »jó egyetértés«.

Nehéz nagy küzdelem. Meddő, hálátlan küzdelem.

Mennyivel szerencsésebben és sikerebben küzdhetnének népek érdekében, ha zsidó vallásról a keresztényen hitre áttérnének és aztán népeknek az uralkodó magyar nemzettel való összetestvéresítését egyenesen azon kezdenék, hogy zsidó hitsorsosaitak mielőbb a keresztény vallásra áttéríteni iparkodnának . . . E nélkül aligha kárba nem fog veszni minden buzgalomuk.

A színművészetekben való zsidó felmagasztalás is aligha segít rajtuk. E nélkül a valláserkölcsei átszellemülés nélküli népek jellemét, erkölcsét, szokását, életmódját összeegyeztetni a magyar nemzetével s a két őt egymással üdvös kontaktusba hozni — nehezebb és éptele-nebb feladat, mint a fából vaskarikát csinálni avagy az aranykészítés titkát felfedezni.

Szerencsétlenség a zsidóságra, hogy sorsával és jövőjével foglalkozni a kereszténység vagy nem akar, vagy nem mer; a ki pedig eddig hozzászólt a kérdéshez, nem sok közönetet kapott érte, mert id-gekedéssel fogott munkájához s így nem is tudott igazi eredményt elérni.

Szerzőnek látszik a komoly szándéka s nem riad vissza az őszinte szó őt, a mit az alábbi szemelvények is tanúsítanak:

A sztrájk az országgyűlésen.

Már a tegnapi országgyűlés lefolyása után előrelátható volt, hogy a mai képviselőházi ülés sem megy végbe simán, a mi tényleg be is következett.

A mai gyűlés is nagyszámban vonzotta a honatyákat, különösen az ellenzék vonult fel nagyszámmal. A gyűlés izgatott lefolyású volt, amit Tisza miniszterelnök ridegen elutasító nyilatkozatai okoztak.

Az ülésen Perczel Dezső elnökölt.

Kubik Béla az ülés megnyitása után személyes kérdésben szólalt fel s bocsánatot kért tegnapi sértő közbeszólásáért.

Utána nyomban Tisza István miniszterelnök szólalt fel.

Tisza István a vasutasokkal elfoglalva levő kereskedelemügyi miniszter helyett, kijelentette, hogy a bécsi vonalon egy gyorsvonat s egy személyvonat ma már elindult. Ha holnap nem is normálisan, de a körülményhez képest minden vonalon megindítja a forgalmat. (Oriási zaj.) A szolgálat ellátására elő is van jegyezve néhány ezer ajánlkozó vasutas (?) Mielőtt a törvény szigorú terére lépne, kötelessége megtenni ezt az utolsó intézkedést. (Viharos hosszantartó zaj.) Vörös László kijelentette neki, hogy hajlandó közvetíteni a tárgyalásokat, s fel is kereste a vasutasokat. Vörös eladta, hogy reménye van a rend helyreállítására ha a kormány a békepontokat elfogadja, a melyeket részben teljesíthetőknek talált. Meg van győződve, hogy a javaslat nyugodt tárgyalása lecsillapítja a kedélyeket. Kéri a napirend előtt felszólaló képviselőket, hogy szenvedélyesség nélkül, objektíve tárgyalják a kérdést. (Szünni nem akaró általános nagy zaj.)

Falónyi Géza kijelenti, hogy pártja nevében sajnálja a mozgalom kitörését, a melynek azonban a kormány tapintatlansága az oka. (Ugy van! Ugy van!) A kormány megsértette a hivatalnokokat hivatalos hatalmával élt vissza. (Ugy van! Ugy van!) Pártja súlyos sérelmeket lát ebben, s a kormányt felelősségre vonja. (Előnk helyeslés az ellenzéken.) A miniszterelnök tegnap szuroonyal is fenyegetőzött, — ma

némileg megalázkodik, s mivel nem bír saját embereivel semmit elérni, segítségül veszi a vasutasok nyugalmazott bajlásait. Tiltakozását jelenti be a letartóztatások miatt, magyar tisztviselőknek csirkefogókként való meghurcolásáért, akiket a kormány azért bocsátott szabadon, mert bántotta a lelkiismeret.

Polónyi után Hoch János szólalt fel a vasutasok érdekében.

Most ismét Tisza állott fel szólásra s ingerülten egy nyilatkozott az előtte szólók beszédeiről, hogy a felszólalók tücsök-bogarat összebészleltek.

Tovább nem folytathatta, mert a kifejezésre tomboló láрма keletkezett az ellenzéken.

Majd ismét csak akkor jutott szóhoz, mikor az ellenzék tüntetőleg kivonult az ülésteremből s hamarosan be is fejezte beszédét.

A sztrájk.

Általános volt a vélekedés, hogy 24 óránál tovább nem tarthat a vasutasok sztrájkja, a mely megbénítja a kereskedelmet s borzalmas pusztításokat okoz közgazdasági életünkben.

Most már 48 óra óta szünetel a forgalom s még csak nem is sejthetjük, hogy mikor lesz vége ennek a szomorú állapotnak.

A kormány a katonasággal kísérletez s így akarja megtörni a sztrájkot, azonban ez hajótörést szenved a vasutasok elszánt ellenállásán.

A legmagasabb beleavatkozás.

A napnak majd minden órája újabb és újabb izgató híreket dobott a sztrájkoló vasutasok közzé.

Nagy örömet okozott a nagyváradi vasuti állomáson összegyűlt vasutasok között az a hír, hogy legmagasabb helyen is figyelmet keltett a sztrájkok krónikájában is páratlanul álló forgalom beszüntetés és távirati utasítás érkezett a kormányhoz, hogy a vasutasok követeléseinek teljesítése által vessen véget a forgalomra és közgazdaságra már is kiszámíthatlan kárral járó sztrájknak.

Ezt a híresztelést megerősíteni látszott az

a körülmény, hogy délután 3 óra után Tolnay Miklós fűtőházi főnök értésére adta Tanay Zsigmond raktár-főnök útján a sztrájkolóknak, miszerint magasabb helyről távirati értesítést kaptak, miszerint estig valószínűleg létrejön a kiegyezés. A pályaudvaron legyenek készenlétben, hogy a megegyezés esetén azonnal megindítható legyen a forgalom.

Tanay Zsigmond kijelentette, hogy az összes Nagyváradon levő személyzet teljes készenlétben van s ha valóban megjön az óhajva várt béke, minden fennakadás nélkül azonnal megindíthatók a vonatok.

A gépek bevannak fűtve, a tehervonatok menetre készen állanak.

Személyvonatot Nagyváradról a fővonalra nem indíthatnak, mert ezt csak a két végponttól tehetik.

A sztrájkolók egyhangulag kijelentették, hogy semmiféle távirati értesítésre nem kezdik meg a működést, mert az ilyen táviratok hiteltelenségében nem bíznak meg. Már előzőleg is érkezett több ilyen hamis sürgöny, amelyekkel tévútra akarták őket vezetni. Csak akkor adnak hitelt kérelmük teljesítésének, ha a nagyváradiak megérkeznek haza s ők biztosítják a béke létrejöttét.

Ha az új folyamán sikerül a megegyezés, Nagyváradról első sorban is a bihari, kóti és belényesi vonatokat indítják utnak.

A gépműhelyekben is sztrájk van.

Tegnap kora délután az a hír terjedt el, hogy a szolnoki és piski-i vasuti gépműhelyekben alkalmazott munkások is csatlakoztak a sztrájkoló vasutasokhoz. Ez a hír nagy örömet okozott a sztrájkban álló vasutasok között, mert ezáltal is hamarabb vélték követeléseik teljesítését.

A két műhelyben mintegy 900 munkás dolgozik s ha a többi vasuti gépműhelyek személyzete szintén felvonná a bérharcot, tekintélyes ezekkel növekednék a sztrájkolók száma. Ez a hír azonban késő éjjelig nem nyert megerősítést.

Katonák a mozdonyokon.

Hieronymy Károly kereskedelemügyi miniszter már megkísérelte, hogy katonákkal pótolja a bérharcban álló vasutasokat. Kérelmére a közös hadügyminiszter rendelkezésére bocsátotta a koraeuburgi vasút-üzredet, amely 1400 emberből áll, s ezek között kilenczvenöt mozdonyvezető.

Tegnap délelőtt egynegyed 10 órakor Budapestről elindult az első ilyen katonai vonat Budapestről Bécsbe, a vonatot Mara miniszteri tanácsos vezette. Egy másik gyorsvonat is elindult Bécsbe.

Egy távirati értesítés szerint Nagyvárad felé is elindítottak egy katonavonatot, de az már Kádánál kisklott.

Ludwigh jutalmakat osztogat.

A többszörösen ismételt sürgönyökből bizonyították a vasutasok, hogy Ludwigh Gyula elnök-igazgató már tegnap délelőtt megvált állásától. A délután folyamán azonban ráczáfolott erre egy sürgöny. Ludwigh Gyulától egy körös sürgöny érkezett a nagyváradi állomásra, amelyben megismételi az elnök-igazgató azon korábbi kijelentését, hogy akik a sztrájkolók közül önként szolgálatba lépnek, nem lesz semmi büntetésük, sőt biztosítja őket arról, hogy legközelebb előlépnék s loyális elhatározásuk meglesz jutalmazva. Akik azonban továbbra is ra-

A zsidóságnak (t. i. a bigott zsidóságnak) hazánkban nincs multja. Csak jelene van. Jövőjük bizonytalan.

Hazánk a zsidóság befogadására és tulbecstülésére a multban sohasem volt alkalmas talaj.

Ezt egyrészt az itteni társadalmi és közgazdasági viszonyok sajátos voltának és mostohaaságának, másrészt pedig őseink politikai és közbiztonsági eszélyességének lehet és kell tulajdonítanunk.

A magyar nemesség és arisztokracia kezében levő közkormányzati és igazságszolgáltatási hatalom — sokkal fejlettebb, nemzetliebb és hazafiasabb kezekben volt, semhogy Juszticia istenasszonyát kozmopolita szellemben kijátszani és megrontani sikerült volna valakinek, akár társadalmi, akár politikai, akár vallásos erkölcsi hamis megkíséreléssel, akár a minden igazságot megfertőző szószátyárkodás és agyonkimagyarázás mesterfogásaival. Mindezekhez »a priori« el volt zárva az alkalom és így a »Szerencse fel« vészparipáján merész bravurokat aratni s az emberi gonosz leleményesség olcsó babéraiért közveszélyes tékozló életet folytatni hazánkban nem lehetett.

Sem háboruban, sem békében nem szerzett a zsidóság a magyar haza iránt absolute

oly nagy érdemet, amivel a kapott nagy viszontszolgálatra, vagy pláne halálra kötelezte volna maga iránt ezt a nemzetet.

Es hogy százötven éven át mégis visszavándorolhatott hozzánk és elszaporodhatott közöttünk ez a tagadhatatlanul keresztényellenes néptörődék — az a mi hagyományos nagy türelmességünknek, Ausztriával való örökös alkotmányjogi nehéz küzdelmünknek és elővigyázatunk lanyhaságának tulajdonítható.

A zsidó beözönlésre és elszaporodásra kedvezőbb talaj alig lehetett valahol a világon, mint Magyarországon.

Teljes lehetetlenség volt, hogy ez a világot kóborló, hontalan zsidóság figyelmét kikerülje, hogy az ezt észre ne vegye és a maga javára fel ne használja.

Észre is vette, föl is használta.

Meg is tisztelték bennünket a zsidók nagyszámu nyers beözönlésükkel. Fővárosunkat különös jóindulattal halmozták el. Ott minden intézményt átadomították már a maguk képére és hasonlatosságára. Így lőn »Budapestből« — »Judapest«.

Ha azonban majd a zsidóság keresztényen átnevesül, és a nemzetbe olvad: »Judapestből« ismét »Budapest« lesz.

(Vége köv.)

gaszkodnak a sztrájkhoz, példás büntetéssel lesznek sújtva.

A sztrájkolók mosolyogva adták tovább a körülgönyt és nem akadt köztük senki, aki a jutalomra vágyott volna.

A vasutasok sztrájkjáról a fővárosból egyre-másra érkeznek az újabb és újabb hírek, melyek között tekintve, hogy a fővárosban is óriási az izgalom és csak úgy kelnek szájra a különböző hírek, hogy lehetetlen a forrást tudni, bizony nem egy akad, mely megerősíti térsre szorul. Újabb értesüléseink a következők:

Hieronymi leküszönt (?)

Futó tűzként terjedt el a fővárosban, hogy Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter, leküszönt a kabinetben viselt állásáról a vasutasok sztrájkjával kapcsolatban.

A fővárosban összegyűlt vasutasok Hieronymi távozásában is nagy elégtételt látnak; mert a mikor a vasutasok mozgalmá komolyan megkezdődött, már akkor a miniszter igen ellenszenves magatartást tanúsított a mozgalommal szemben s annak mindvégig kerékkötője maradt. De különösen azért haragsznak rá, mert küldötteiket nem fogadta s a nagygyűlést betiltotta.

A miniszter lemondásának híre eddig még nincs megerősítve.

Megostromolták a parlamentet.

A nagyváradi állomásra, melynek táviró-hivatalába szakadatlanul érkeznek táviratok, egy olyan szövegű távirati jelentés is érkezett melyben azt adják hírül, hogy mintegy hetven ezer ember a parlament elé vonult és hangosan követelte a vasutasok követeléseinek teljesítését. Az óriási tömeget csak nagynehezen lehetett lecsendesíteni és a parlament előtti térről eltávolítani.

A vasutas sztrájk hatása Budapesten.

A vasutasok sztrájkját igen megérzi Budapest lakossága. Az élelmi szerek egyszerűen teljesen kifogytak. A vásárcsarnokok is már csak alig-alig tudják a szükségletet kielégíteni. Nagy rémületet keltett, hogy a szén készlet is fogyóban van, s így ha hamarosan meg nem teremtik a békét, beáll az a kellemetlen eset, hogy a gázyár és a villanytelep felmondja a szolgálatot és sötétség borul a főváros utcáira. De a mi még ennél sokkal kellemetlenebb teljesen víz nélkül marad a főváros, mert a szénhiány következtében a vízmelegítő is beszünteti működését, ami egészségügyi szempontból rendkívül káros volna a lakosságra. A drágaság igen nagy a fővárosban. Minden élelmi cikknek az ára rendkívül felszokkott, mert nincs készlet.

Ludwigh nyugalomban.

Ludwigh Gyula m. kir. államvasuti előigazgatónak nyugalomba vonulása egy a fővárosból érkezett távirat szerint teljesen biztosnak vehető.

Utódja Vörös László nyug. kereskedelmi miniszteri államtitkár lesz ugyanazon hiradás szerint, ki a békétárgyalásokat is vezeti a kormány megbízásából.

Barabás Béla és a vasutas sztrájk.

Nagyváradi országgyűlési képviselője, dr. Barabás Bélát otthon Aradon érte a vasutas sztrájk kitörésének híre. Barabás mindjárt kezdettől fogva szimpatiaival viseltetett a vasutasok mozgalmával szemben s így érhető Barabás azon elhatározása, hogy bár a vonaton semmi kép, de mégis el kell jutnia Budapestre, hogy az országgyűlésen, amely a vasutasok ügyével foglalkozik, részt vegyen. De ez nem ment könnyen.

Barabás csak tegnap jutott el, bár Kicsit későn, Budapestre, és pedig — *automobilon*. Valahogyan kerített egy autóbilt és úgy ment föl a fővárosba, hova délután öt órakor érkezett meg.

A vasutasok tudtak érkezéséről és mintegy 1200-an zászlókkal vonultak ügyük lelkes védelmezője elé.

Nem tárgyalunk.

Pár nappal a sztrájk kitörése előtt két főtisztviselő, Sarlay és Turchányi fent jártak a miniszternél, hogy társaik megbízásából egyezkedni próbáljanak. A miniszter válasza rövid volt:

— Mondják meg küldöttek az urak, hogy én többet *nem tárgyalok!*

Röviddel rá a két delegátust felfüggesztették, a mire váratlanul kitört a sztrájk. Most aztán a minisztertől jött Sarlayhoz és Turchányihoz meghívás audenciára. A két hivatalnok föl is ment; a miniszter fölötte udvariasan és barátságosan fogadta őket:

— Azért hívtam az urakat, hogy tárgyaljunk . . .

A két ur épp oly udvariasan felelt: — Kegyelmes uram, mi felfüggesztettünk állásunkról, mi nem vagyunk jelenleg vasuti hivatalnokok, ennél fogva sajnálattal bár, de az ügyben — *nem tárgyalunk!*

A sztrájkolók értekezlete.

A sztrájkbizottság tegnap délelőt elérte-kezletet tartott, melyen előterjesztették a kormány által tett engedményeket a következőkben:

1. Általános amnesztia a múltra, jelenre és jövőre.
2. A mai nagygyűlés engedélyezése.
3. Engedély állásfoglalásra a fizetés rendezésével szemben s kötelező ígéret, hogy az ezzel foglalkozó bizottságok végleges határozathozatalig a törvényhozási döntést felfüggesztik.
4. A kormánynak nincs semmi ellenvetés a szolgálati pragmatika és az országos szövetség szervezése ellen.
5. Mielőtt a pontok betartásáért Vörös László saját személyében garanciát vállal.
6. Mindezek ellenében a vasutasok lépjenek azonnal munkába.

Az értekezlet egyhangulag visszautasította a kormány pontozatait s elfogadta lelkesedéssel a Szeményi Péter által felolvasott pontokat, melyek a következők:

1. Írásbeli kormánygarancia arról, hogy a mozgalomban résztvevőket sem büntetés, kár, sem pedig áthelyezés vagy nyugalmazás nem érheti.
2. A kik a mozgalom ellen, vagy annak rossz irányban terelésén működtek, 24 óra alatt bocsáttassanak el.
3. Az 1904. évi fizetésrendezés aranykulcsa 24 óra alatt hozassék nyilvánosságra, ugyszintén az 1904. májusi előterjesztés intézések el.
4. Az 1903. év januárjától esedékes javítás 24 órán belül utalványoztassák ki személyes pótlék címén.
5. A vasutasok által 1901 ben szerkesztett memorandum a pótmemorandummal együtt teljes egészében 24 óra alatt végrehajtsák.
6. A szolgálati pragmatikára vonatkozó javaslatot a kormány 24 óra alatt dolgozza ki és
7. Az országos szövetség létesítése elé semmi akadályt a kormány ne gürdítson.

A gyűlésen jelen volt mintegy nyolcezer vasutas esküre emelve kezét, megfogadta, hogy a míg e követelések nem teljesítettek, addig nem térnek vissza állomásaikra.

Az előterjesztet eme megállapodásait a a délutáni nagygyűlés elé terjesztették.

Budapest gyomra.

Ha minden a vasutasok ellen volna is mellettük van a — gyomor.

Budapesten az élelmi szerek ára hallatlanul megrágnit. Persze, eddig reggel a vona-

tok sorba szedték fel az állomásokon a tejet, az aprómarhát, ez most mind elmaradt.

A vásárcsarnokokban egyre kevesebb az élelmiszer s annak az ára is egyre jobban emelkedik.

A tej ára *egy korona* literenkint, husz peng a mézárások csak dupla áron és azoknak adnak, a kik állandó vevők.

Ezen a rettenetes drágaságnak következménye, hogy tegnap mintegy 70,000-nyi tömeg valóssággal ostrom alá vette a parlamentet, követelve a vasutasok kívánalmainak teljesítését.

Hogyan terjedt a sztrájkolók kedve?

A napokvan lent járt a vidéken a központi kiküldött valamelyik kisebb állomáson. Az állomásfőnök mindaddig a lehető legszigorubb álláspontot foglalta el, nem engedélyezett semmiféle gyűlést s óvatosan tartózkodott mindenféle erősebb nyilatkozattól.

Lejött a központi kiküldött. Összegyűltek az állomás alkalmazottjai a főnöki szobában s a hivatalos teendőik elvégzése után diskurálni kezdtek. Természetesen legfőbb téma a fizetésrendezés volt. A főnök alázatosan lesütött szemekkel sipegte:

— A miniszter ur ő kegyelmessége akarata bizonynyal tisztelettel fog általunk fogadtatni.

A kiküldött közbevágott:

— Eh, mit! fűtülök a miniszter akaratára, ha az a jogba ütközik!

A főnök előbb meghökkenve nézett fel: jól hallott-e? Aztán kidüllesztette a mellét s egy hanggal magasabban ráduplázott:

— Ugy van! Majd megmutatjuk mi annak a miniszternek, hogy mi a vasutas, ha sarkára áll.

A késő éjjel érkezett újabb híreket
Távirat rovatunkban adjuk.

A város általános kövezése.

— Együttes biz. tsági ülés. —

Nagyváradi törvényhatósági bizottsága utasította Nagyváradi város tanácsát, hogy az egész város kövezését felelő programot mielőbb terjessze elő.

Rimler Károly polgármester tegnap már előterjesztette ezen kövezési programot a szépjárat, közlekedési és pénzügyi szakbizottságok együttes ülésén.

Jelen voltak: Rimler Károly elnök, dr. Hoványi Géza, Mezey Mihály, Rendes Vilmos, dr. Berkovits Ferenc, dr. Baróthy Akos, Dús László, Kaczián Károly, dr. Sarkadi Lajos, Steiner M. Albert, Hozella Gyula, Stark Gyula, Gerő Armin, Beczkay Lajos, Balogh Döme, Bozók Béla, dr. Molnár Imre, Kőszeghy József, Guttmann József, dr. Hegedűs Géza, Déry József, Eleméry Ferenc jegyző.

Kőszeghy József főmérnök előterjesztette a város egész területét felelő kövezési programot. Ezek sz rint külön ki van tüntetve, hogy mely utcák járdáit javasolja betonnal, aszfalttal, vagy a Fő-utca új burkolása folytán rendelkezésre álló ócska lapos kockakövel, illetve homokkal burkolatnának. Az aszfalt és beton járdák 264000 koronába, az uttestek és járdák körülszékelésével burkolva 530000 koronába, az át-dolgozások 96000 koronába kerülnének, tehát összesen 932000 korona szükségeltetik, hogy az egész város utcái rendezve legyenek.

Dr. Hoványi Géza óhajja a város rendezését s a mellett van, hogy minden utcának legyen járdája; az anyagra nézve később határozatok. Ha a város pénzügyei nem engedik, egyelőre a kisebb utcákon az egyik oldalnak legyen járdája, hogy a lakosság közlekedhessen.

Rimler Károly az előterjesztés megismeretése óhajja s erre felhívja — a tagok figyelmét.

Dr. Sarkadi Lajos szerint össze lehet egyeztetni a két feljegyzést. A cél az, hogy mindent legyen közlekedésre alkalmas járda;

azonban éppen ilyen fontos a legtöbb helyen az uttest kikövezése, a kereskedelem, a forgalom és ipar szempontjából. Az előterjesztést ilyen értelemben elfogadják.

Mihelyf Adolfnak az a véleménye, hogy az általános kövezést nem egyszerre, de évekre felosztva kell végrehajtani. A járdákat az illető lakosok kívánságának megfelelő anyagból kell készíteni.

Dr. Molnár Imre nem tartja még most szükségesnek, hogy 440000 négyszögmetert kövezzenek körözkövel, ami 530000 koronába kerülne. Ha volna rá pénz, megtenné. Most csak azt teljesítsék, ami a legszükségesebb. A járdák építését kívánja, de nem betonból. Az ilyen nagy kívánsággal kockáztatják a munkálatok keresztülvételét.

Köszeghy József azt ellenzi, hogy a járdákat betonból készítsék, az uttest kövezést pedig elhagyják. A járda mellett folyókákat szükséges készíteni. A csatornázás miatt is burkolni kell az uttesteket, mert a csatornák körülben eldugulnak; de a forgalom lebonyolítása is kívánja az uttest kiburkolását. Nem is lehet magában a járdát burkolni. Az sem liberális, hogy a Fő-utczára félmilliónál többet költünk és a többire nem akarunk áldozni. 5 évnél rövidebb idő alatt az általános kövezést nem lehet keresztülvinni, mert a körözsben nincsen elég alkalmas kő.

Dr. Hoványi Géza szerint végzetes hiba volna, ha rövid időn csatornázni fognak s mégis most az egész várost köveznék. A csatornázás előbbvaló, mint a kövezés.

Beczka János első sorban a kérdés pénzügyi részét kell tárgyalni. Két millióról, s közköltő emelésről van szó. A kisebb házak nem bírják meg. Bizonyos összeget szavazzanak meg s ebből a legszükségesebb utczákat burkolják.

Balogh Döme: Minden utca lakossága jogosan kívánhatja járdát, de a csatornázás lényeges kérdés. Ugy lehetne a kérdést megoldani, hogy fogadják el, de a járdákat ne homokból, ami kidobott pénz, hanem betonból készítsék, a vízfolyó csatornával. Ez legalább valami. Az uttesteket csak a nagyobb utczákon kövezzék körözkövel.

Rendes Vilmos a kövezett utaknál nem tartja fontosnak, hogy előbb legyen a csatornázás, csak az aszfalt uttestnél szükséges előbb a csatornázás. Elfogadják az egész város rendezését.

Kimondották, hogy első sorban azokat az utczákat tárgyalják, amelyeknek járdáit véglegesen újra építeni akarják.

Ezután a főmérnök előterjesztéséhez képest kimondották, a következő utczák járdáinak végleges burkolását:

- az Ezredévi emléktérnek porondból levő járdáját betonból;
- Szent János-utczát Szigligeti-utczáig aszfalt az uttest pedig Szilágyi Dezső-utczáig aszfalt.
- Borz-utczán az egyik oldalon a járda betonból;
- Csengeri-utca járdája betonból;
- Füzes utca járdáját betonból;
- Kórház-utca járdáját betonból;
- Kálvária-utca járdáját betonból;
- Lukács György-utca járdáját betonból;
- Muzeum-utca járdája betonból;
- Sal Ferenc-utca egyik oldala betonból;
- Széchenyi-tér déli oldalán a járda betonból;
- Szent Péter-utca az egyik oldala betonból;
- Sztaroveszky-utca járdája betonból;
- Széles-utca járdája betonból;
- Szaniszló (volt Nagypereczesi)-Szigligeti-utca járdája betonból;
- Uri-utczán egész hosszban a járda betonból;
- Schlauch-tér Főutczától a Muzéum-utczáig betonból;
- a Káptalansor egyik oldalán betonból;
- Nyomda-utca járdája ócska lapos kőből;
- Körözs utca járdája betonból;
- Szacsavay-utca járdája ócska lapos kőből;
- Zárda-utca járdája betonból;
- Nagypiaczi-ut a várkapuig betonból;
- Kosuth Lajos és Zöldia-utca járdája egészben aszfaltból;
- Kapuczinus-utca a járda betonból.

Dr. Sarkadi Lajos indítványozta, hogy Hármass-utca járdáját is építsék ki betonból. **Gerő** Armin Nyárfa-utczát ajánlja betonból. **Rendes** Vilmos pedig Or-utczát kívánja betonjárddával ellátni. Mind három indítványt elfogadták.

Barros-utca járdája betonból;
Deák Ferenc utca, Reáliskola utca betonból;
Kolosvári-utca külső részén ócska kő, a templontól befele a járda betonból;
Várkapu-utca másik oldalon és Torna-utca betonból.

Ezután áttértek a burkolat átalakításokra; ilyenekre a városház környékén és a vármegyeház épülete előtt lesz szükség és pedig úgy, hogy itt az uttest is aszfaltból készíttessék.

Amely utczák itt felsorolva nincsenek, mind fel vannak véve burkolásra olyképen, hogy a járda és uttest körözkövel lesz kiburkolva.

A kérdés pénzügyi részénél **dr. Sarkadi** Lajos, **Mihelyf** Adolf és **dr. Berkovits** Ferenc ajánlottak különféle módokat, de errenézve egyik közelebbi ülésén tanácskoznak.

UJDONSAGOK.

A füzes-utczai gyilkosság.

— Késrekerült merénylők —

A füzes utczai gyilkossági merénylet, mely első pillanatban igénytelen, hétköznapi tragédiának látszott, ma megdöbbentő szenzációvá vált.

Szenzációssá s megdöbbentővé teszi az hogy a bűntény elkövetője intelligens fiatal ember s tettének rugója aljas rablási szándék. A lelke fenekéig megromlott gyilkosságra, rablásra képes ember itt élt a társadalomban, gazterveinek halmazát elleplezve, mint vasuti tisztviselő. Ez az emberi romlottság megdöbbentő. Ez a bűneset az elfogult ember megfontolt rémséges bűne. Itt nem a felindult bojtár, nem a szerelemföltő paraszt s nem az éhező nyomorult koldus öl, hanem egy kultur ember ontja ki egy asszony vérének — pénzért aljas üzleti összeköttetéseiből származó bosszúból.

S ez a fiatal ember, aki pénzért öl, **Finta** Károly államvasuti alkalmazott, a ki régóta bűnös manipulációkkal szerezte meg költséges életmódjának fedezetét.

Egyébként egész családja züllött egzisztenciákból áll.

Apja fegyházviselt ember, örökségképen hagyta faira a bélyeget s a minden fegyelem nélkül felnőtt fiuk meglazult erkölcsökkel, ime gyilkosokká lettek.

A rendőrségnek ma sikerült a gyilkost letartóztatni. A gyilkos árulója egy zsebkezdő s néhány írása volt, mit a Szabó Lajosné lakásán felejtett.

Egyébként is a gyanu mindjárt feléje fordult, mert a ház lakói ismerték **Finta** aljas üzelmét s Szabónéval való összeköttetését s tudták, hogy az nap csak egyedül ő járt nála.

A gyanúkokat megerősítette a lelet s ma délután **Papoczy** Ferencz alkapitány **Finta** Károlyt Szent-Anna-utczai lakásán letartóztatta.

Az elvetemült ember előbb tagadta tettét, de a bizonyítékok terhe alatt megzavarodott s a keresztkérdésekre ellentmondásokba keveredett s végül bevallotta, hogy ő a tett elkövetője.

A büntársait azonban nem akarja elárulni.

A bűncselekmény részleteiről a rendőség a következő tudósítást közli:

Szabó Lajosné szül. **Andruk** Józsa kifözött Szigligeti u. 2 sz. a. levő lakásán tegnap este fél hat óra tájt háziasszonya özvegy **Bábolnag** Jánosné vérral boritva eszméletlenül találta a padlón. Nevezett házi asszony dolakodás és zuhanás zaját hallotta már előbb, azonban a lakásba behatolni nem mert maga, az arra járó **Kelemen** rendőrelőret kérte fel, és vele ment be a lakásba. Az asszony bal mellén két szúrás azonkívül melle felvan hasítva, nyakán kettős hurok. Az áldozat paplannal volt betakarva és valószínűleg vértőlcsobban fektett. Füléből a fülbevaló és nyájáról az aranygyűrűje hiányzik, s körülbelül 300 korona pénze is. Gyilkosai elmenekültek. Helyszínén megjelent **Kemény** rendőrbiztos a súlyosan sérült nőt kórházba szállította, ahol jelenleg is gyógykezelés alatt áll. Bár sebei nagyon súlyosak, orvosai reménylik, hogy életben marad. Bár a nyomozást jelentékenyen megnehezíti azon körülmény, hogy az áldozat beszélni nem tud és így kihallgatása rendkívül nehézségekkel jár, a rendőrségnek széles körű és minden részletre kiterjedő nyomozása révén sikerült megállapítani a gyilkosok egyikének kilétét. Nevét főként azért sem közölhet a rendőrségi sajtóiroda mivel ezáltal a folyamatban levő nyomozás eredményét esetleg megfúsztatnák. Hihetőleg azonban holnap már ezt is közölhetjük.

TAJEKOZTATO.

Április 24. A Nemzeti kaszinó közgyűlése d. n. 4 órakor.
Április 24. közlegelő birtokok közgyűlése d. e. 10 órakor a volt a városházán.

* **Radnai** püspöki kinevezése. **Radnai** Farkast besztérczebányai püspökké történt kinevezetése alkalmából közel s távolból elárastották gratulációkkal. Az első közt volt maga a püspök **Szmrecsányi** Pál ó Excellentiája, kit még a szemináriumából benső barátság fűz új kollégájához. Megjelentek továbbá **Laurán** Ágoston pápai praelátus, gör. kath. püspöki helynök, **Rimler** Károly polgármester stb. A nunciaturában a canonicus processus három hét múlva fog végbemenni, akkortájt fogja a két új püspök a király előtt is letenni az esküt. A pápai konsistorium, a melyben a praecónisatió megtörténik, valószínűleg júniusban fog megtartatni s majd csak azután lehet megállapítani az installáció idejét, ami valószínűleg csak az őszön fog végbemenni.

* **Egy utca** rendezése. Az általános kövezési programot tegnap tárgyalta Nagyvárad város együttes szakbizottsága. Amíg azonban ezt keresztül viszik, gondoskodni kell **Vitéz** utca rendezéséről, mivel ez az utca egyáltalán marhahajtó ut s így tovább nem maradhat elhagyatott állapotában. **Köszeghy** József főmérnök előterjesztést tett az utca kiburkolására. Az uttest körözkövel burkolják s kétoldalt betonjárda és a kaszárnya oldalánál fásor között lovagló-ut. A munkálatok 18.000 koronába kerülnének.

* **Az Echerolles-Podmaniczky** esküvő. Városunk két legelőkelőbb családja fényes esküvőre készült. Szombaton délelőre van kitűzve **Des Echerolles-Kruspér** Gilbert és **Báró Podmaniczky** Emmy esküvője. A vasuti forgalom szünetelése miatt azonban most már bizonytalan, vajjon megtartják-e szombaton az esküvőt. A városban elterjedt hír, amely szerint nincs itthon sem a menyasszony, sem a vőlegény, ugyan nem igaz mert mind a ketten itthon vannak, de nem jöhetett el a rokonság. Maga a menyasszony édesapja. **Br. Podmaniczky** Béla, továbbá gróf **Korniss**, **Balthyányiné** stb. mind hiányoznak még is Budapes-

ten várják a vasuti forgalom megindítását. Ha ma megindulna a normális forgalom, amire pedig nincs már kilátás, akkor még megtartanák szombaton az esküvőt ellenkező esetben elhalasztják azt, amiről természetesen értesíteni fogják a meghívottakat. A két előkelő csatlódnál különben egymást érik a látogatások, ma Szemerecsényi Pál püspök Ö. Excellenciája is megírtatta őket látogatásával.

* **Esperesi gyűlés sztrájkban.** P. Szőlőson tegnap volt az esperesi gyűlés. Sok esperesi gyűlés volt már a hazában, de ilyen kicsi még egyse volt. A szives házigazda Vidovich György tb. kanonok, várt, várt, de hiába várt. A vasutak nem mozogtak s így a kerületi papság sem indulhatott a hívó szóra. Csupán a P. Sz. Mártoni Ióvonat koczogott a poros uton, mely nem sztrájkol, bár némi zabfelemelés ráférne az alkalmazottakra. Így hát egyedül Lencsés János bátyánk gyűlt össze, de bizony a szavazatok megszámlálása nélkül is biztos volt a ház határozat képtelensége. Elnöki szóval hát fel kellett volna oszlatni a gyűlést, de egy szál embert feloszlítani sem lehet, így hát mégis meg lett tartva a gyűlés és barátságosan együtt maradván tárgyalták a világ folyását. Ebédnél tünt ki aztán igazában a nagy tárgyhalmazat, mit János bátyánk magában feldolgozni képtelen lévén, sóhajtván elmélkedett fiatal koráról, mikor még nem sztrájkoltak a vasutasok, mivel hogy nem voltak. Délután mégis büszkébben koczogott P.-Sz.-Mártonba a helyi érdeklő Ióvonat, mert érezte, hogy a János bátyánk képében egy egész esperesi gyűlést visz a kocsiiban.

* **Nem mehetett el a neje temetésére.** Besenyői Beóthy Kálmán, bályoki állomásfőnököt és hat gyermekét mély gyász érte, fiatal neje: Bacsó Erzsébet urné, két heti kínos betegség után Budapesten meghalt. A mélyen sujtott férj egy nappal előbb beteg gyermekéhez sietett s a vasuti sztrájk Nagyváradon érte s így nem juthatott vissza elhunyt nejehez. Képzeltető a szegény családnya mérhetlen fájdalma. Nagyváradról küldött távirati uton pénzt egyik fővárosi temetkezési intézetnek s kérte, hogy tisztességes temetésről gondoskodjanak. A mélyen sujtott embert nagyon megrendítette, hogy még a temetésén sem jelenhetett meg szerető hitvesének.

* **Víz és villany nélkül.** Kaptuk a következő értesítést Bordó főjegyzőtől:

A mai napon egy helyi lap azt a riasztó hírt közölte, hogy a vasutasok sztrájkja nagy veszedelemmel fenyegeti a város közönségét, mert a vízvezetési és villamos telep csak két napra való szőnel rendelkezik s így a vasutasok sztrájkja miatt Nagyvárad város pár nap múlva víz és villágítás nélkül marad.

A városi tanács értesíti lapunk útján a közönséget, hogy a riasztó hírek semmi alapja nincs, mert mindkét telep egy hónapra is elegendő szénkészlettel van ellátva s ez idő alatt sem a vízvezetési telep sem a villamos műüzemének beszüntetése ez okból nem fordulhat elő.

E tekintetben a városi tanács és a villamos mű-felügyelő bizottsága mindenkor köteles gondosságát tanúsított s fogja tanúsítani, hogy a város lakosságával s a fogyasztó közönséggel szemben fenálló kötelezettségének megfeleljen.

Örömmel vesszük tudomásul ezt a jelentést, de megjegyezzük, hogy mindenik telepre s a gázgyárhoz is naponként szállítják a szén s pár napi fenakadás után nem igen volna jó a raktárban levő széntől fűteni egy hónapig, mert a raktárak nem valók egy hónapi szén befogadására. Ugy tudjuk, hogy éppen ezért szén raktárt akarnak létesíteni a telepeken. Ha volna nem akarnának létesíteni.

* **Tilos a dézsáulás.** Eljött hát végre az alkonya a dézsával való házalásnak is. Hány szegény vidéki falusi oláh kereste ezzel sovány kenyerét hogy egyoncsigázot iszonyatosan sovány lovát megterhelve saját gyártotta dézsákkal,

bejött a városba azokat értékesíteni. Dehát a helyi ipar támogatása. Bizony kádáripárosaink is rászorulóak nagyon a hatóság védelmére mióta a philoxera megismertette magát. A helybeli kádár iparosok kérelmére intézkedett Gerő Armin rendőrkapitány, hogy a városunkban idősként megforduló más vidékbeli dézsárusok a dézsákkal való házalástól valamint a dézsza és hordók javítási munkák végzésétől eltiltassanak, ellenőriztessenek és e tilalom ellen vétők szigorúan büntetessenek is.

* **A u. m. magyar kir. belügyminiszter urnak a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó legújabb határozata folytán a filléres takarékos és segélyszövetkezetbe a befizetések ezentul vasárnap d. e. helyett kedden délután 3—5 óráig teljesítendők.**

* **Mikor utazhatok?** Egyik Váradon rekedt utas, tegnap délután a szállodából a hova szállt, felsengette az állomásfőnökséget. A hivatalos helyiségben, éppen igen sokan voltak és tárgyalták az eseményeket. A hosszas ingerült csevegésre csakhamar félbeszakadt a diskurzus, azt híven mindenki, hogy a fővárosból jelentenek a fejleményekről újabb részleteket s egyik vasuti tisztviselő vissza csevegte.

— Ugyan kérem, sziveskedjék megmondani mikor mehetnék tovább?

A tisztviselő a kérdésre a következő feleletet adta nyugodt flegmával:

— Tessék fordulni Tisza miniszterelnökhöz, az határozottabb feleletet tud adni. Lakik Budán, miniszterelnöki-palota.

Természetes, hogy a válasz nagy tetszéssel találkozott a jelenlevők közt s zajos derűtség követte.

x **Kedvező alkalom a költőzködőknek.** Helyszűke miatt Czillér Imre áruházában az összes raktáron levő szőnyegek u. m. szalon, ebédli és futó szőnyegek, asztal és ágyterítő, pamlag takarók (überwurf) csipke és szövet függönyök, bútór szövetek, paplanok matrác gradlik (csinvat) minden elfogadható árban kiárúsíttatnak. Czillér Imre áruházában Olaszfi Fő utcán. 652.

x **Ritka alkalom** kínálkozik most a t. közönségnek szükségletei olcsó beszerzésére. A jó hírnevű Kovács L. és társa czég ugyanis, miután Zöldfa-utca 38. sz. alatti üzletét feloszlatta, hatóságilag engedélyezett végeladást rendez és raktári készletét gyári áron alul hozza eladásba. Felhívjuk a t. közönség figyelmét a lapunkban közzétett hirdetésre. 593

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR:

Péntek: Takarodó.

Szombat: Fauszt.

Vasárnap: d. u. Ingyenélők este Bajusz.

HOFFMANN MESÉI.

— Szoyer Ilonka vendégfellépte. —

A vasutasok sztrájkjának ránk nagyváradokra volt egy haszna: itt maradt Szoyer Ilonka s fellépett Hoffmann meséiben.

Láttuk öt már ebben a szerepben és épp ezért néztünk nagy várakozással fellépése elé; Szoyer Ilonka pedig a legfokozottabb várakozásokon is felülemelkedett.

Óriási az a haladás, amelyet a művésznő két év alatt tett. Hangja nyert terjedelemben, erősségben és csengésben, iskolázottsága pedig a tökély legmagasabb fokát érte el. Még többet haladt játéka; csupa drámai erő, kifejezés, érzés volt előadása.

Vagyuk ehhez azt az üde bájt, mely megjelenését oly végtelenül kedvessé teszi s akkor nem csodáljuk azt a páratlan lelkesedést, melyet a közönségben Szoyer Ilonka fellépte keltett.

Leghatalmasabb volt alakítása a III. felvonásban, mint Olympia. Az előző felvonásban

remek trillákkal, itt magas énekkel és meg-rázóan drámai játékkal hatott. Feltűnőhatalan volt, a mint a felvonás végén művészi éneke és játéka egymásba olvadtak, egymást kiegészítették. Istenadta nagy tehetség képes csak a néző lelkét annyira lekötöni, mint Szoyer Ilonka ebben a felvonásban tette.

A vendégművésznő sikere magával ragadta a helyi erőket is.

Békefi (Hoffmann) pompásan énekelt, kivéve mikor egy-egy magas véghanggal brilirozni akart. Ezeket a hangokat olyan nekiké-szüléssel és tulerővel vágta ki, szinte a sugólyuk előtt, hogy a hatást jóformán eltompította. Egyebekben éneke kifogástalanul kellemes, tiszta, csengő volt.

Horváth az ördög hármass szerepében igen sok komoly igyekezetet tanúsított. A II. felvonásban volt legjobb a játéka, míg éneke a III. felvonásban vált ki. Erczelen baritonnal, de biztosan énekelt, játékban pedig ha messze is maradt Pintéértől, de azért szép sikert ért el.

Meglepően sikerült Rédey István (Miklós) éneke; ezzel a szereppel igazi tehetségről tett tanúságot.

Szathmáry a három szolgaszerepet játszotta sok eredetiséggel; egyike volt a legjobb szereplőknek.

Meglepetés volt Irmái Béla (Spalanzani) ismeretlen nevű kórista léteire elég nagy szerepét tisztes sikerrel játszotta és énekelt.

A jelmezek, talán Szoyer Ilonka pazar öltözékeire való tekintettel, jórészt igen izlésesek voltak. Az énekkar kifogástalan, sőt még a zenekar is kitett magáért.

Dr. K. A.

Holnap szombaton Gounod hírneves Faustja kerül színre a Szigligeti színházban a következő szereposztással: Faust Békefi, Mephisto Horváth, Margaretta Vlássák, Valentin Rédey, Mártha T. Pogány J. Siebel Feledi B. Vasárnap két előadás. Délután félhelyárral Ingyenélők Vidor Pál jeles népsziműve, este rendes helyárral a Bajusz melyben a főbb szerepeket Feledi B. Szabó Irma, Horváth K. Rédei István, Boguár J. Benkő Jolán, Agnelli és Szathmáry játsszák. Legközelebbi újdonsága a színháznak Komandóra című vígjáték lesz Mendelényitől, a próbák serényen folynak belőle a szerző jelenlétével s a jövő héten lesz a bemutató előadás. Palotás Fausztin Táltos című népsziműve e hétről elmarad, mivel Bérczi és Somogyi Pesten vannak és a próbákon részt nem vehettek a vasutasok sztrájkja miatt.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 198.

Bérletszám 177. (páros)

Ma, pénteken 1904. április 22-én:

Takarodó.

Dráma.

HELYVÁRAK: Nagypáholy 14 korona. Földszinti és első emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor. Zsölye 3 kor. Kőrszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bérhazzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától előre válthatók.

Holnap, szombaton április 23-án

Fauszt.

Opera

Igazságszolgáltatás.

Elmaradt esküdtzéki tárgyalások.
A vasutasok sztrájkja miatt, mint már tegnap is megírtuk az összes április havi esküdtzéki tárgyalások elmaradnak. A mára kitűzött esküdtzéki tárgyalás vádlottja és ügyvédje nem utazhattak Nagyváradra. Épp ugy előreláthatóan a holnap utáni tárgyalások is elmaradnak.

NYILTTER.

Arany órák
Chloronométre és ütőszervezettel
fél árban

már 120 koronától, valamint minden-
nemű ékszer a legolcsóbban

483

kapható:

KÁLMÁN SÁNDOR

ékszerésznél.

Nagyvárad, Szt. László-tér.

Javítások és átalakítások a legfinomabb kiviteiben.

Telefonszám: 409.

Telefonszám: 409

TÁVIRATOK.

A sztrájkhoz.

— Éjjeli táviratunk. —

A kormány intézkedései.

Hieronym kereskedelmi miniszter a katonai vonatok szervezésével tervezi a forgalom megindítását. Ma már Bécs felé két személy és két gyorsvonat indult utnak katonai szolgálattal. Holnap megindul az első vonat Szolnok felé is. Minden vonat 500 katonát visz és az utba eső állomásokat sorba megszállják s a forgalmi tiszteket felesketik, akik pedig nem jelentkeznek, azok helyet új embereket alkalmaznak. A szolnoki vonattal egyidőben **Miskolc** és **Szabadka** felé is indítanak vonatokot.

A katonai személyzetet a Déli vasutak szállítják.

A két katonai ezred nagyrésztben vizsgázott vasutasokból áll.

Ezeket kívül berendeli az iparfelügyelőket, a kik a gépkezeléshez értenek.

Ily módon a kereskedelemügyi miniszteriumban remélik, hogy a személyforgalmat pár nap alatt helyreállíthatják. Ha vonatok megindultak, felszólítják az összes alkalmazottakat, hogy foglalják el állásukat. **Ha nem jelentkeznek, új embereket neveznek ki, a minisztérium számítása szerint javarésztben akad vasúti szakember.**

Ez intézkedésre vonatkozólag már kész a rendelet s a kormány elhatározott szándéka e tervet keresztülvinni.

A holnap induló vonatok menetrendje.

Budapestről reggel egyegyed 7 órakor indult gyorsvonat Bécs felé, déli 1 óra 40 perccor ismét 1 óra 50 perccor Szolnok felé 5 óra 40 perccor személy vonat Szolnok felé.

A béketárgyalások.

Vörös László a kormány megbízásából 9 órakor ismét a sztrájkotanyán járt, de megegyezésre nem jutottak. Vörös előadta a kormány tervét a kormány intézkedésének hírére az igazgatóság hivatalnokai és a gépműhelyek munkásai is sztrájkba léptek

Béke hírek.

Oriási meglepetést keltett délután a sztrájkotanyán a hír, hogy a kormány mindent megadott, ugyanis **Sarnay** kijelentette, hogy az 1901. évi memorandum értelmében a kormány minden kívánságukat teljesítette. Oriási öröm tört ki erre s a sztrájkolók ujjongva szétoszlottak.

Azonban a korai öröm nem sokáig tartott 1—8 óra között elterjedt a czáfoló hír s a szét szállingózott vasutasok ismét összeverődtek. Kilencz órakor már együtt voltak mindannyian **Sarnay** azonban nincs sehol.

Inzultus Debreczenben.

A debreczeni állomáson a sztrájkolók között **Végh** rendőrdörkapitány inzultálta dr. **Krivánczy** Géza vasúti tisztet, aki **Blaskovits** főhadnaggyal provokáltatta a rendőrdörkapitányt. A közönség lelkesen tüntet **Krivánczy** Géza mellett.

A néppárt új elnöke.

Budapest, április 21. (Saját tud. táv.)

A néppárt ma megtartotta tisztújító értekezletét, gróf **Zichy** Aladár elnökle alatt. Elnökké gróf **Zichy** János választották meg, aki azonban nem fogadja el a tisztséget, daczára a tagok ismételt kérésének. Ilyen körülmények között az értekezlet gróf **Zichy** Aladárt választották a néppárt elnökévé, míg alelnök **Rakovszky** István lett.

REGÉNYCSARNOK.

A tenger alatt.

— Kalandos regény. —

108

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irtá: Max Pémberton.

— A víz ugyan betört, de nem öntheti el az egész házat, mert a felső folyosók a tenger szintje fölött vannak. Ami eleséget menthetünk, mind fölhordjuk s a gépházban dolgozóknak is elég idejük lesz, hogy feljöhessenek. Nepeen kapitányt csónakon áthozhatjuk ide s engem nem is ez aggaszt, hanem az ivóvíz... Hogy leszünk meg ivóvíz nélkül, kapitány?

Leültem a sziklára és két kezembe rejtetem az arcomat. Ugy látszott, hogy most már csakugyan mindenek vége, a tenger kihajt bennünket várunkból, elfogy az eleségünk, a vízünk s ha a zsványok nem bírnak velünk, az éhség és szomjúság öl meg bennünket!

— Doktor. — szóltam végre elszántan, — mindnyájan férfiak vagyunk és férfiasan is kell viselnünk a bajt. A nőket gyűjtse össze mind a nagy terembe, odáig nem ér föl a víz Ha elfogy az ivóvíz, holnap negyedmagammal kimegyek a szigetre és hozok. Nepeen kapitányért pedig elküldjük a csónakot.

Az orvos helyeslően bólintott és gondolatokba merült. Ekkor az öreg Clair-de-Lune szólalt meg és valóban okos dolgot mondott:

— Kess Den on ugyis vizalá merítette a várost, de bizonyos, hogy a hírt nem vihette meg a yachtra. Ha pedig Czerny nem tud semmit, akkor mentve vagyunk!

— Ez igaz! — kiáltottam föl nekibátorodva és legott új remény támadt szívemben. — Ha Czerny nem tudja meg a szerencsétlenséget, nem is mer rajtunk ötni!... Hej, Dolly! Sipoljon csak Nepeen kapitánynak, hogy nincs-e ott valami újság.

A fiú háromszor sipolt s ugyanannyiszor kaptunk felelet az alsó gátról is. Nem volt tehát semmi baj... Azonnal eloldoztattam a csónakot s bele töttem három embert, elküldtem őket Nepeen kapitányért.

* * *

Egymás után teltek a perczek, félórák és az órák, de a tenger nem mozdult. Lassan-lassan közeledett a szürkület és Czerny emberei csak nem ismételték meg a támadást. Akkor nem tudtam mire vélni ezt a dolgot, de ma már tudom. Egyszer, az igaz, hallottunk ágyúlövést és sűrű puskaropogást arról az oldalról, ahol a yacht horgonyzott, de ez alig tartott két-három perczig s aztán megint halálos csönd lett körülöttünk... Lent, a sötét házban, az asszonyok imádkoztak a szabadulásért: fönt, a sziklázaton, a férfiak örködtek és szorongva vártuk a hajnalt...

... Oh, hát sohase virrad meg már? ... Sohase szürkül már az ég kelet felé, ahonnan a veszedelem fenyegetett? ...

A kalózok nem bántottak bennünket, s úgy látszott, hogy egyetlen veszedelem, amelytől rettegnünk kell, alant van: — az áradó tenger. Időről-időre leküldtem embereimet az alsó folyosókra, hogy nézzék, nő-e a víz... Mind sápadtan jöttek vissza: — a hullámok rohogva zuhogtak be valahol, — ki tudja, melyik rejtett oldal-folyosóban! — s a tenger szintje egyre magasabbra hágott.

Ugy tetszett, hogy ez elől a veszedelem elől csak úgy tudunk menekülni, ha mindnyájan fölmehetünk a sziklázatonra, melyet még a legmagasabb vizállás idején se önt el a tenger. De az orvosnak hirtelen nagyszerű ötlete támadt:

— Be kell zárni a lépcsős folyosó vaskapuját! — kiáltotta örömmel, — az ajtószárnyak kifelé nyílnak... tehát, minél jobban nyomja őket a tenger, annál jobban a sziklához szorulnak és nem ereszti be a vizet!

Az volt a mentő-gondolat. Ugy látszik, Czernyinek is megfordult az eszében, hogy a tenger betörhet az alsó folyosókba s hogy ez ellen a véletlen ellen is biztosítva legyen, úgy építette a hatalmas vaskapukat, hogy szükség esetén gátaknak is használhassa őket. És mi dőn becsuktuk a hatalmas kapukat, valóban ismét biztos voltunk a tengerrel, még a londoni dockok gátjai se védtek meg jobban a partot az áradás ellen, mint ezek a vaskapuk a tenger alatti város felső emeleteit.

Valamivel hajnal előtt feljött miss Rath is a zátonyra és oly vidáman, reménykedve beszélt a holnapról, hogy egyszerre elfelejtettem minden aggodalmamat.

— Érzem, hogy minden bajunknak vége, Jasper! — így kezdte. — Azok a zsványok nem fognak többé megtámadni bennünket... Mert miért vártak volna eddig, ha ez volt a szándékuk? ... Meglássa, hogy holnap minden jobbra fordul; az éjszaka oly valaminek kellett történnie, ami megszabadít bennünket minden rossztól... Talán vihart is érünk reggelig; ez a vihar szétszórja ellenségeinket, elhajja a ködöt a szigetről s a napos évszak visszatérével ismét kiszállhatunk rajta!

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1904. ápr. hó 18—19. napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmi szereknek.

Tiszta buza 14.40 14.20. Kétszeres buza 12.—11.80. Rozs 12—11.80 Arpa 10.80—10.60—, Zab 10.60—10.40. Tengeri 10.60 10.20

Borsó 32.— Lencse 36.— Bab 17.40. Köles-
kása 24.— Burgonya 5.60 100 kiló lángliszt
26.— Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér liszt
24.60. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fu-
varral 4.60. Sózott szalonna 164.—. 6 kiló
zsúp-szalma 20. 150 dkr. atom-szalma —.12.
1 köbméter bükkfa 6.60. Tölgyfa 6.—. Cserfa
6.70. 1 kiló marhahus I. osat. 1.04. Marha-
hus II. o. —.96. Marhabus III. o. —.88. 1 liter
ó-bor 1.—. 1 liter új-bor —.68. Pálinka —.72.
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kőszó
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. oi-
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—.
1 mm. birka gyapju —. 1 mm. magyar
gyapju —. 1 hlt. ó-bor 60.—. 1 hlt. új-bor
34.—. 1 mm. mész 1.60. 1 mm. kemény fa-
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm.
kendermag 20.—. 1 mm. kőles —. 1 mm.
repcze —. 1 mm. dió 60.—. 1 mm. mo-
gyoró —. 1 mm. aszalt szilva 48.—. 1 kgr.
savanyu káposzta —.24. 1 kgr. szalonna 1.52.
1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.73.
1 kgr. vereshagyma —.16. 1 kgr. foghagyma
—50. 1 kgr. bors 2.40. 1 kgr. paprika 3.60
1 kgr. barna kenyér —.22. 1 ltr. kőolaj 44.

Forgalmi kimutatás 1904. ápr. 18.
19-én Tiszta buza körülbelül 560 hlt. Két-
seres buza 70 hlt. Rozs 300 Arpa 100
hlt. Zab. 250 hlt. Tengeri 700 Burgonya
120 hlt.

Labas jószágok: Hizott sertés mintegy
160 drb. Félhizott 300 drb. 2 évestől feljebb
200 drb. 1 évestől 2 évesig mintegy 320 drb.
Süldő 360 drb. Malacz 332 drb. Hizott marha
280 drb. Jármos ökör 1800 drb. Fajós tehén
670 drb. Borju 800 drb. Bivaly 27 drb. Juh
és kecske 20 drb. Ló 2581 drb.

Marha ártáblázat 1904. április 18-án.
1 pár I-ső rendű jármos ökör 620—800 kor.
1 pár II-od rendű jármos ökör 530—600 k.
1 pár III-ad rendű jármos ökör 300—520 k.
1 drb fajós tehén 140—300 k. 1 drb vágó ökör
250 kgr. 160—320 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr.
140—240 k. 1 drb veres borju 26—50 k. 1 db
féléves borju 54—110 k. 1 drb egy éves borju
60—140 k. 1 drb két éves borju 80—240 k
1 drb hizott sertés 100 kgr.-ként 116—122 1

pár fél éves sertés 52—66 k. 1 pár egy éves
sertés 70—150 k. 1 pár két éves sertés 120—
230 1 drb ló 160—300 k. 1 pár ökör bőr 40
50— 1 pár tehénbőr 26—36 k. 1 pár borjubőr
10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

Értéktőzsdé

Budapest, ápril. 21.

Osztrák hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	694.—
Rimamurányi	488.—
Magyar jelzalog	585.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Határvidék.

Budapest, ápril. 21

Buza áprilisra	7.88
Buza október	7.86
Tengeri	6.26
Rozs okl.	6.3
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repcze, aug.	11.900

Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. ápril. 21-án.

Magyar aranyjárdék 4/10	118.50
Magyar koronajárdék	98
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4/10	89.60
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2%	—
Magyar keleti vasuti Allamkötvény 1876-ból	—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	98.50
Italmérési jog megváltási kötvény	98.50
Horváth szlavon földtehermentési kötvény	209.50
Magyar nyereséj-sorsjegy-kölcsön	162.50
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	99.50
Osztrák járadék papirban	100.25
Osztrák járadék papirban	919.50
Osztrák járadék aranyban	99.45
Osztrák korona járadék	1.52
Osztrák államsorsjegyek	16.05
Osztrák magyar bank részvény	718.50
Magyar hitelbankrészvény	6.41
Osztrák hitelintézet részvény	6.41
Párisi vista	19.05
29 frankos arany (Napoleon'dor)	117.07
Németbirodalmi márka	239.61
Londoni vista	96.35
20 márkás arany	23.43

SZERKESZTOI POSTA.

Nyomdai hibák. Lapunk tegnapi számába néhány bosszantó sajtóhiba került. Így a vasuti sztrájkról szóló cikkben az van, hogy a vasutasok fellába börtönben, fellába vízben van; persze, a vízben helyett *sírban* olvasandó. Hasonlóan nyomdai tévedésből maradt ki, hogy a *Magyar Világot*, a diszes kiállítású szépirodalmi lapot *Sebő* Imre nyomdájában készítették.

Dr. VÖCSKICS GYULA.



Jelzalog-kölcsön.

Van szerencsém a nagvérdemű közönséget értesíteni, miszerint **Nagyváradon, Lakatos-utca 4. szám alatt**

jelzalog-kölcsönt közvetítő irodát nyitottam.

Közvetíték előnyös feltételek mellett törlesztéses jelzalogkölcsönöket 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45 és 50 évi visszafizetésre 4, 4 1/4, 4 1/2, 5%-os fél éves részletekben, melyekben a kamat és tőke törlesztése beaufogiallatik.

Előnyös feltételek mellett **konvertálók drága kamatozású kölcsönöket.**

Levélre készséggel válaszolok. Telefon-szám: 362. helyben és vidékre.

Sztringó Antal.



C S O K R O K

Menyasszonyi, koszorulányi, bái vagy bármely alkalmi, szép berlini papirtartóval 1 frittól 3 frittig. — Csokrok a legfin. kivitelben, finom selyemtartókban, rózsza és kaméliákból 8 frittól 12 frittig, ami ezelőtt 15—20 frittba került. Csokrok a legnagyobb mintájuk, a legújabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasztartókkal 18—25 fritt, ami ezelőtt 40—50 frittba került.

Élő virágokból:

Koszorúk, igen szép, tartós zöldek és szép virágokból diszitve: **1—3 frittig.** — **Babérkoszorúk,** óvál vagy kerek alakban, igen szép virágokból diszitve **2—5—10 frittig.** — **Ficus és Magnolia koszorúk,** a legnagyobb mintájuk, a legértékesebb és legfin. virágok és pálmalombokkal diszitve **10—25 frittig,** ami ezelőtt 35—40 frittba került.



35—40 frittba került. A fentirt összes kertészeti tárgyak művirágból 20%-al olcsóbban készítettnek. **100.000 drb nemes rózsza,** Alacsony törzsű gyöknes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 fritt. — **Magas törzsű rózsza,** 3—5 lábíg, 1 drb 40 kr., 100 drb 35 fritt. — **100.000 legnemesebb gyümölcsfa** gyönyörű szép koronás fák, melyek már a következő évben teremnek, drbja 35 kr., 100 drb 35 fritt.

Szőlő-oltványok: Igyekeztem azon fajokat készíteni, amelyek hazánkban a legjobban tenyésznek és az ismert gomba betegségek ellentállnak, az oltványok Rapiria Portalis, Rupestris és Monticolor Solonis alapon vannak nemesítve.

Lugas és Csemege fajokból zöldoltványok 10 drb 10 fajtában 2 fritt, 25 drb 25 fajtában 4 fritt 50 kr. 100 drb 15 fritt, ugyanazon fajokból. I-ső osztályú gyökeres fásoltványok 10 drb 10 fajtában 3 fritt 50 kr., 20 drb 20 fajtában 6 fritt 50 kr., 100 drb 25 fritt.

Borfajok szintén a legkiválóbb és legbőtermőbb fajok. Erdei lahér, Bihari, olasz Riesling, Mézes fehér, Sár fehér, Furmint, Ba-

kator, Oportó, Hárslevelű, nagy Burgundi, Kövidinka, Szlankamenk Carbonett, Mustos fehér, vegyes borfajok stb. bármelyik fajból — osztályú zöldoltvány 100 drb 6 fritt 50 kr., 1000 drb 60 fritt.

Gyökeres fásoltványok I-ső osztályú 100 drb 12 fritt, 1000 drb 100 fritt, vegyes borfajok 15 százalékkal olcsóbban.

Élősövénynek a legjobban bevált és ismert óriási nagy tövisű Glediciát ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérrel 1000 darab 5 fritt. Két éves igen erősek 1000 drb 8 fritt.

A kertészet összes ágait tartalmazó faj- és árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál

a várad-velencei műkertészeti és rózsatelep vezetősége Nagyváradon.

Sürgöny és levélezim: Velen-
cei kertésztelep Nagyvárad.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLAND-CEMENTET
ajánl olcsó áron a

Brassói Portland-Cement-Gyár

Brassóban.

Nagyváradon kapható: WEINRICH JÁNOS ügynök urnál.

Első Nagyváradi Asztalos-Társaság Butorraktára

Nagyvárad, Nagy-Telleky-utca.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint


BÚTOR-ÜZLETÜNKET

megnagyobbítva, a mai kor követelményeinek teljesen megfelelőleg, a legmodernebbül berendeztük. — Dusan felszerelt raktáron tartunk *hálószoba-, ebédlő és SZALON-BERENDEZÉSEKET*, valamint *THONET-féle HAJLITOTT BUTOROKAT*, ugyancsak *ASZTALOS és KÁRPITOS MUNKÁK* előállítását a legjutányosabb árszámítás és a legizlésebb kiállítás mellett elvállalunk. — Ugyancsak az *ESZTERGÁLYOS SZAKBA VÁGÓ munkálatok* a legolcsóbb árszámítás és a leglekiismeretesebb kivitel mellett eszközöltetnek, valamint az e szakmába vágó munkák szintén raktáron is tartatnak. — Tisztelettel

Lukács Antal és Társa.

685

Napernyők, női színes és fekete 

Harisnyák, női, férfi és gyermek 

Ingek, Lábravalók, férfiak részére

Csakis e héten kerülnek eladásra

Kovács L. és Társánál Zöldfa-utca.

Hatóságilag engedélyezett **v é g e l a d á s.**